

Vasárnap megalakul Szegeden a Magyar Nemzeti Szociális Párt.

Vasárnap délután négy órakor megalakul a Korzó Mozi nyári helyiségében — rossz idő esetén a Széchenyi Moziban — a Magyar Nemzeti Szociális Párt szegedi szervezete. Az előkészítő munkálatokat aránylag rövid idő alatt és a nyilvánosság teljes kizárásával végezték el. Egészen bizonyos tehát, hogy az a politikai zászlóbontás, a közvetlen érdekeltektől eltekintve, váratlanul éri a város közönségét.

A Magyar Nemzeti Szociális Párt július 17-ikén alakult meg Ujpesten, elnöke dr. Neményi Imre nyugalmazott államtitkár. A párt programja nagy körvonalakban a következő:

— A pártban tömörülnek a köz- és magánalkalmazottak, valamint ezeknek és a katonaságnak, a csendőrségnek és a rendőrségnek nyugdíjasai, a hadviseltek és a háború folytán munkaképességükben többé-kevésbé megbénult rokkantak; a gazdasági összeomlásban leszegényedett hádkölcsonkölvény-tulajdonosok, kisiparosok, kiskereskedők és háziipartűzők — és a termelő munka összehurrogódása folytán a megélhetés eszközeit alig, vagy nehezen megszerzeni tudó ipari és mezőgazdasági munkások — azok, akik elsősorban érzik a nyomásztó helyzetet s akik támogatásra legelsősorban utalva vannak. Ezek azok, akiknek az erőtől szervezkedést égető sürgősséggel kell megindítaniok. A szervezet feladata lesz az államélet zavartalan működésének biztosítása, annak a régi határok visszaszerzése érdekében való fejlesztése, a mindenfelől tapasztalható morális zűlés kiirtása és az erkölcsi megújulás biztosítása, a magyarságot öszió óta üldöző széthúzás és az ezt kísérő lékevesztett szenvedélyek letörése, a nemzeti érzés hatalmas ápolása és ennek egységes akarattal, elementáris erővel való megnyilvánulása, az igazságos lépülöl törvények megalkotása és ezek becsületes végrehajtása, az egyén és tisztas munkájának megbecsülése és támogatása s oly szociális, emberbaráti tervszerű munkának ápolása, mely kulturális, népjóléti, egészségügyi és gazdasági téren hivatva legyen az ország és az egyén boldogulását

biztosítani.

Amint látható, a pártban a közalkalmazottak egyrésze tömörül és a programnak a sok általánosság, nagyotakarás és kevés konkrétum mellett egyellen olyan pontja sincs, amelyből a párt *politikai karakterére* következtetni lehetne.

A központi vezetőségről tudjuk, hogy *Neményi* mellett, aki liberális szempontokból maga sem túlságosan megbízható, döntő szerepe van *Tallida* nyugalmazott tábornoknak.

A szegedi előkészítő bizottság *Törös Sándor* nyugalmazott pénzügyigazgató elnöke alá működött, a szervezet elnökéül pedig a vasárnapi gyűlés minden valószínűség szerint dr. *Szenttamásy Miklós* nyugalmazott táblabíró, most gyakorló ügyvédet fogja megválasztani, aki tagja volt a Keresztényszocialista Pártnak és lelkes híve az ébredő eszméknek. Az ügyvezető elnök *Balló István* nyugalmazott tanfelügyelő lesz, aki választmányi tagja az Ébredő Magyarok Egyesületének és Szegeden azon igen-igen kevesek közé tartozik, akik hordják az EME-jelvényt.

Mindez azonban igen keveset szoroz, vagy oszt. A Magyar Nemzeti Szociális Párt, amely állítólag ellenzéke a mai kormányzati politikának, bizonyára nem számít nagy és tevékeny politikai szerepre. A zászlaja alatt tömörül valamennyi köztisztviselő-reteg — enyhén szólva, túlzás, mintha kisiparos vagy kiskereskedő is csatlakoznék ehhez a párthoz — minden jogos kívánságának mielőbbi beteljesedése elsőrendű közérdek. A liberális és demokrata ellenzék politikai tekintetektől függetlenül eddig is küzdött értük és egészen bizonyos, hogy a jövőben is meg fogja ezt tenni. Meggyőződésünk, hogy a köztisztviselők egész tábor, amely már ezzel a szervezkedéssel is messze eltávolodott a jelszavas, de terméketlen és semmimondó kurzuspolitikától, rövidesen azt is be fogja látni, hogy semmi szüksége külön szervezkedésre és hogy helye, ha érdeme és értéke szerint akar érvényesülni, ott van a liberális és demokrata ellenzék soraiban.

Háromszor szakadt be az itélőtábla mennyezete.

A mennyezet minden teremben meg van repedezve.

Az itélőtábla mennyezete legutóbb három helyen is beszakadt. Legelőször a földszinten *Lang Antal* irodafőigazgató szobájában szakadt le a mennyezet és könnyebben megsebesítette az éppen asztalánál dolgozó irodafőigazgatót. *Lang* kártérítésért be is pörölte a várost. A pört nemrégén nyerte meg.

A második mennyezetalomlás egyik táblabíró szobájában történt. A nehéz és súlyos vakolat ráesett a táblabíró asztalára és azt vastagon belepte. A helyszíni szemle megállapította azután azt, hogy ha a táblabíró törőnetesen benn tartózkodik szobájában, *súlyos sérüléseket szenvedett volna*. Megismétlődő esetek után, a napokban egyik emeleti szoba mennyezete omlott le. Emberéletben kár nem esett, de megtörténhetett volna az is, hogy az egyszerűnek látszó falbeomlással kapcsolatban ma már súlyos szerencsétlenségől kellene beszámolni.

A tábla épületében nyert információk szerint az *épület mennyezete minden szobában meg van repedezve*. Ugy az emeleti, mint a földszinti termekben vastag repedések húzódnak végig a falakon, úgy, hogy *kívételtes szerencsének tudható be az, hogy iddig komolyabb és nagyobb baj nem történt*.

Értesülésünk szerint a tábla elnöksége ismételt sürgős előterjesztéssel élt a város tanácshoz, kérve az épület axonnali belső renoválását, mert a mennyezetek olyan állapotban vannak, hogy a dolgozó bírák és tisztviselők minden pillanatban ki vannak téve, hogy munkájuk közben életükkel játszanak. A várostanács, illetőleg a mérnökség remélhetőleg megszívleli a tábla újabb előterjesztését és a legrövidebb idő alatt, még a nyári szünet folyamán rendbe hozza a tábla beomlással fenyegető mennyezetét.

Óriási izgalomban várja Makó a vasárnapi kamarai választásokat.

A független kisiparosok kitartanak a titkos szavazás mellett.

Több alkalommal beszámolt a *Délmagyarország* arról a szokatlanul heves választási kampányról, amely legutóbb *Makón* fejlődött ki a második kamarai választások előtt. Az egész nyilvánosság tudja ugyanis, hogy a választásokon ismét a *független kisiparosok megsemmisítő győzelme* várható, hiszen az előviszonyokról már tájékoztatást adott a legutóbbi *képviselőválasztás*. A független kisiparosok agitációja elé azonban szokatlanul nagy akadályok tornyosultak. Beszámoltunk arról, amikor az iparosok vezetői értekezlete gyűlése össze és detekivek halottak be a terembe, az értekezletet feloszlatták, házkutatást is tartottak, sőt a hírek szerint még *titkos gyűlés* címén el is akartak járni a gyűlésen résztvevők ellen.

Ez a jelenség előszele volt a választási kam-

pányrak és ezek a dolgok még csak folytatód-
tak. A független kisiparosok szinte alig tudott egymással érintkezni és megbeszélni a választás dolgait. Hol nem volt terem, hol a rendőrség nem engedélyezte a gyűlést. Ugyanezért pedig *Papp József* vezérlete alatt a jobboldali tábor, amely semmiképpen sem akar belenyugodni abba, hogy állásából kiszorítja a független kisiparosok, nyugodtan dolgozhatott. A nyilvánosság azonban még az ilyen előjelek után is tudja, mit kell tennie és előállhat az a helyzet, hogy a választáson agitáció nélkül is jelentős győzelmet fog aratni.

A választást egyébként *vasárnapra* tűzték ki. Igen érdekes, hogy közvetlenül a választás előtt a jobboldali gárda kérdést intézett a kamarához, hogy *lehet-e nyílt választást tartani*. A füg-

gellen iparosok listában volt ezzel a kérdéssel, illetve szándékkal, mert hiszen mindenki tudja, mit jelent a *nyílt választás*. *Pappék* akciója azonban nem jár sikerrel, mert a *kamarai körzetben* eddig mindig *titkosan bonyolították le a szavazást* és így nem kérték, hogy *Makón* sem fog sikerülni nyílt szavazást elrendelni. A független kisiparosok tömegei felkészülten várják a választást és nem riadnak vissza a nyílt szavazástól sem, amennyiben azt elrendelik.

A kereskedőknél különben, éppen úgy, mint annak idején Szegeden is, nem kellett nagyobb és erősebb izgalmat a választás. A kereskedők nagy tömegei megegyeztek a jelöltek személyében és így biztosra vehető, hogy *azok a delegátusok fogják a kamarába bekerülni, akiket már egyszer megválasztottak*, de akiknek mandátumát formai szabálytalanságok miatt az egész választással együtt a miniszter megsemmisítette.

A *Délmagyarország* makói tudósítója a következőket jelenti még a késő éjszakai órákban: *Sohasem tapasztalt izgalom és érdeklődés vált urrá a választás előestéjén. A pártok már most lefoglalták az összes megialdható és használatos autómobilokat és autóbuszokat, sőt a makói kocsi nem voltak elegendők és ezért még a battonyal kocsikat is lefoglalták.*

Göröcs Péter városi főjegyző, a választás vezetője ma átiratban kérte a rendőrséget, hogy tegye meg a szükséges intézkedéseket a rend fenntartására, mert előreláthatólag óriási közdelemre és heves agitációra van kilátás. A *Papp-féle párt* hiheletlen korteskedést folytat. Óriási plakátokat ragasztatott ki, amelyeket még az iparistület egyes tisztviselői is aláírtak. A plakátokon nagy érdeműl hozzák fel *Papp* jószelnek, hogy ő emelte fel az iparistület új épületét. Erre azután a független kisiparosok is hatalmas plakátokon válaszoltak, kifejtve, hogy *míg nem volt nagy palota, nem is volt adósság, ma pedig hatalmas adósság alatt roskadozik az új ház*. A független kisiparosok *haladai és fejlődni akar*, de nem 12 százalékos iparistületi illetmény alapján, amelyre seholy országban nincsen példa, de *Pappék* ezt vezették be Makón.

Nagy izgalmat kellett az iparosok körében az, hogy a választást *nyíltan és titkosan* fogják lebonyolítani, amire — mint fentebb már jelentettük — még nem volt példa a kerületben. *Pappék* persze, kiadták a jelszót, hogy az *ő választóik nyíltan fogják szavazni*, hogy így ellenőrizhessék a szavazókat. Az ellenzék ezzel szemben *kitart a titkos szavazás mellett* és nagy tömegekben fog felvonulni, nem riasztja vissza semmiféle korteskedés, vagy terror. A független kisiparosok nagy győzelme nem fog elmaradni.

AZ OLVASÓ ROVATA.

7 óra, vagy 1/4 8.

Igen tisztelt Szerkesztő ur! Arra kérném Szerkesztő ura, hogy egy kis helyet lenne szives soraimnak adni lapjának hasábjain. Az üzletek zárórájáról szeretnék néhány sort írni. Nemrégén ugyanis *7 órában* állapították meg a zárórát, de ezt nagyon kevesen tartják be, tessék csak végig nézni néhány uccát, sok üzletben még egyegyed 8 órakor se igen akarnak bezárni, annak ellenére, hogy egy lélek sincs az üzletekben. Talán jó lenne, ha a rendőrség ellenőrizné az üzletek záróráját.

Előre is köszönöm a Szerkesztő ur szíveségét.

Tisztelettel: *Egy alkalmazott.*

Locsolni a klinikák előtt!

Igen tisztelt Szerkesztő ur! Kérem, az alábbiakat közérdekből közölni szíveskedjék.

Még a legkisebb városban is ügyel a hatóság, hogy a kórházak közelében csend és tisztaság legyen és a legsűrűbb locsolással pormentesítse azok környékét. Szeged városában ez nem így történik. A Kálvária-téren van a nagy klinika, a Kálvária-úton van a bőrgyógyászati klinika és pár lépésre tőle a katonai kórház. Ezen épületek előtt a kocsi és az autók a legnagyobb sebességgel száguldanak.

De ez még a kisebb baj. Hétről-hétre ezen az úton nem locsolnak, a por óriási mértékben a környékbeli lakóknak is, hát még a betegeknek, akik ebben a hőségben nyitott ablaknál szeret-